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Solőog ujéuá kiuán
az ipartársulat t. tagjainak

Újévkor.
Ha számot akarunk vetni, bátran azt mondhat­

juk, hogy az iparnak, és kereskedelemnek nem 
sok dolgot adóit a múlt év. Javarészét a poli­
tika foglalta le magának, mig az előbbi ténye­
zőknek vajmi kevés jutott belőle. Az ipar pangott; 
a mezőgazdák az általános rossz termés miatt panasz­
kodtak; aránylag még legjobban járt a kereskedelem, 
mert egyik-másik ágazata nagy lendületet nyert a 
divattá lelt rendkívüli fényűzésben, az emberek meg­
gondolatlan költekezésében. De ez sem haszon az 
országra, mert a túlköltekezés csak az adósságcsiná- 
lást és az elszegényedést növeli, s csak a divatcikk 
kereskedőknek van belőle baszna.

A mi iparunknak lehet legtöbb panasza, mert az 
úgyis rossz üzletmenetet még fokozta az élelmicikkek 
és különösen a hús szokatlan drágasága A vendég­
lős kényes helyzetbe jutott, mert ha emelte az üzleti 
árakat, ki volt téve annak, hogy üzleti forgalma még 
inkább csökken. Ha pedig nem emelte az árakat, 
akkor az a veszedelem fenyegette, hogy ráfizet az 
üzletre. Sajnos! meg is van a látszatja ennek az 
elszomorító állapotnak. Annyi már a tönkrement ven­
déglős, hogy se szeri, se száma. Minden lépten-nyomon 
beléjük ütközünk. Az ipartársulathoz pedig, mintha 
csak tisztán segélyezés volna a feladata és célja, 
garmadával érkeznek a folyamodványok, úgy, hogy 
hasonló szegénységnek a vendéglősiparban még soha

sem voltunk a tanúi, mint mosl. Ez a folyománya 
a kincstár azon pénzügyi politikájának, melyet a 
vendéglősiparral szemben folytat.

Iparunk teljesen védtelen, ki van szolgáltatva 
nemcsak a vagyonuk roncsával kísérletező, szerencsét 
próbáló elemeknek, hanem a kétségbeesett existen- 
ciáknak is, mert engedélyt mindenki kaphat, csak 
egy folyamodványába kerül és sehol könnyebben 
hitelt nem szerezhet, mint az italmérés terén.

Sőt már nemcsak az említett két elem rombolja 
iparunkat, hanem egy inás iparűző csoport, is bele 
kontárkodik, betolakodik a vendéglősiparba.

Nem csoda, b t ennyi ellenség pusztítása tönkre 
teszi iparunkat, s attól tartunk, a kormány is csak 
akkor ébred majd tudatára velünk szemben követett 
hibás eljárásának, ha már késő lesz. Hogy ez be ne 
következhessek, az újévben is legfőbb gondunk lesz 
arra törekedni, hogy az 1908. évben megszakadt 
fonalat u.jra felvegyük ott, ahol a vendéglősipar meg­
védéséről, képesítéshez kötéséről volt szó.

Úgy tudjuk, hogy a jelenlegi kormány is egyik 
fontos feladatának tekinti az ipartörvény módosítását 
s annak bekövetkezése ismét, alkalmat és azt hisszük 
módot, is fog nyújtani arra, hogy a vendéglősiparért 
újból síkra szánhassunk. Addig is gyűjtsük az erőt, 
amihez persze szükséges volna a vendéglősök össze­
tartása. Jó lesz e fölölt a kérdés fölölt az újévben 
is töprenkedni.

Ipartársulati ügyek.
Jegyzőkönyv, felvétetett a „Budapesti szállodások, ven­

déglősök és koresmárosok ipartársulata" 1910. évi december 
hó 16-án, pénteken délután 5 órakor az ipartársulat hivata­
los helyiségében : IX. kér., Lónyay-utca 22. sz. alatt, Gundol 
János elnök vezetésével tartott választmányi üléséről.

I. Elnök megnyitja az ülést s a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Dökker Feroncz és Jajczay János urakat kéri fel.

II. Az 1910. évi november hó 24-én tartott rendkívüli 
díszközgyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasás után hitele­
síttetik.

ÍII. Az 1910. évi november hó 26-án tartott választ­
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mányi ülésről felvett jogyzőköny felolvasás után szintén 
hitelesíttetik.

IV. Müller Antal levelét, melyben hálás köszönetét 
mond az ipaitársulatnak az ő 40 éves ipari működésének dísz­
közgyűlés keretében történt ünnepléséért, s ezen reá nézve 
feledhetetlen szép nap emlékére 50U kor. adományt küld 
a vendéglősök menedékház alapjára,

a választmány hosszantartó lelkes éljenzés mellett veszi 
tudomásul, s neki a nemes adományért jegyzőkönyvileg köszö­
netét szavaz.

V. A Jánoshegyi „Erzsébetkilátó torony" építési alapjára 
begyült pénz végszámadását, mely szerint 0002 kor 04 fillér 
maradt fenn, mely összegből azonban 2581 kor. 41 lillér 
hova fordítása felett Müller Antal mint adományozó van hivatva 
rendelkezni, s így a jelenleg rendelkezésre álló összeg 7021 
korona 24 fillért tesz ki,

a választmány jóváhagyja, s rövid tanácskozás után 
abban állapodik meg, hogy a pénz mikénti felhasználása iránt 
csak azután fog határozni, ha Müller Antal az őt megillető 
jognál fogva, saját adományának rendeltetése tekintetében 
nyilatkozik, minélfogva az ügy további tárgyalását elha­
lasztja a legközelebbi ülésre.

VI. Malosik Antal alelnök mint az ipartarsulati ház 
házgondnoka, bemutatja a ház vételéről és a ház jövedelmező­
ségéről általa szerkesztett kimutatást.

.4 választmány Malosik Antal alelnöknek és Wilburger 
Károly pénztáritoknak az ingatlan rendkívül kedvező árban 
történt megszerzéséért és a kimutatás szerint jelentkező 
váratlan kedvező jövedelmezőségért — Bokros Károly választ­
mányi tag indítványára — jegyzőkönyvileg elismerést és 
köszönetéit szavaz, s mindkettőjüket lelkes éljenzésben 
részesíti. A kimutatást pedig átvizsgálás végett a számvizs­
gáló bizottsághoz utalja.

VII. ' A „Budapesti pincéregyesiilet" levele, melyben arra 
kéri az ipartársulatot, hogy az egyesület 5 tagú küldöttségét, 
valamely fontos ügyben fogadni szíveskedjék, bemutattatván,

í( választmány ezen ügyben akként határoz, hogy tekin­
tettel a küszöbön levő karácsonyi szent ünnepekre, a folyó 
évben ülést már nem tarthat, minélfogva értesítendő a buda­
pesti pincéregyesület, hogy 5 tagú küldöttségét a választmány

évben tartandó legközelebbi ülésében készséggel fo-az uj
gadja. Ha azonban az egyesület valamely halasztást nem tűrő 
ügyben kívánná a fogadtatást, ez esetben Írásban közölje az 
ipartársulattal az ügy mibenlétét s az ipartársulat elnöksége 
ahhoz képest fog intézkedni.

Vili. Az „Erzsébetvárosi munkásgininaziuni" levelére 
melyben segélyt kér az ipartársulattól a gimnázium részére, 

a választnáuy elhatározza, hogy a kért segélyt ezúttal 
nem adhatja meg, mert az ipartársulat összes jövedelmét fel­
emészti a szakirányú vendőglős tanonc iskola fenntartása és
a tönkrement, ipartársulati tagok segélyezése.

IX. A „Németujvári járási vendéglősök és korcsmáro- 
sok ipartársulata" gyűlésének jegyzőkönyvi kivonatát, mely­
ben „a fogadó" című lapban megjelent támadások felett 
rosszalását fejezi ki,

a választmány tudomásul veszi.
X. Budapest székesfőváros tanácsának 109515/910. VI1. 

számú határozatát, mely szerint az ipartásulat javaslatára 
Palkovits Edét, az ipartársulat által fentartott szakiskola fel­
ügyelő bizottságának elnökévé kinevezte,

a választmány tudomásul veszi.
XI. A beérkezett nagymennyiségű segélykérvényeket,
« választmány kiadja az elnökségnek azzal, hogy a 

folyamodókat — a kérvények elbírálása után — a most úgyis 
kiosztásra , kerülő „Első magyar részvény serfőződe" alapít­
ványából részesítse segélyben.

XII. Bokros Károly választmányi tag, tekintettel az év 
végének közelségére, elismerő szavakban mond köszönetét 
az elnökségnek az ipartársulat ügyeinek intézéséért és nagy 
lelkesedést keltő hévvel intézi azt a kérést az elnökséghez, 
hogy nem tekintve a méltatlanul felhangzó gáncsolódásra, 
ezentúl is az eddigihez hasonló ügybuzgósággal teljesítse 
köteleségét. Az elnökség éltetésével végzi szavait (zajos 
éljenzés).

Több tárgy nem lévén napirenden, az ülés befejezést 
nyer. Kmft.'

Szövetségi ügyek.
Évi jelentés a „Magyar Vendéglősök Országos Szövetségo“ 

1909—11H0. évi működéséről.
(Folytatás.)

Az 1890-ik évi közgyűlésünk határozata folytán a Nagy­
méltóságu kereskedelemügyi kormányhoz intézett lelterjesz­
tésünkben kifejtettük, mily fontos szerepe van a kérdés el­
döntésében az erkölcsi megbízhatóságon kivid a gyakorlati 
megbízhatóságnak is az ipar tudása és a képesítésnek szem­
pontjából. Bebizonyítottuk, hogy ahhoz, hogy valaki iparunkat, 
helyesen és megbízhatóan gvakorolhassa, a szakképzettség 
múlhatatlanul szükséges, mert kellő alapismeretek és tanul­
mányok nélkül nem sajátíthatók el ama kellékek, melyek 
iparunk szakavatott gyakorlásánál múlhatatlanul szükségesek. 
Nyelvek ismerete, földrajz, könyvelés, a közlekedési viszonyok 
ismerete, a borok biztos megítélésére vezető mesterfogások, 
az ételek készítési módjai, a vendégek kiszolgálása st.b. 
mind olyan követelmények, amelyek csak a kellő tanulás, a 
nélkiilözhetlen előismeretek megszerzése által sajátíthatók cl.

Kifejtettük ugyanakkor, hogy a képesitéshezkötés szük­
ségessége mellett bizonyít azon tény is, hogy úgy a „Buda­
pesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata" 
mint több más vidéki rokonipartársulat külön szakirányú 
vendéglős-tanonciskolákat állítottak fel. melyek már eddig is 
meglepő eredményeket értek el. és hivatva vannak arra. hogy 
egy szakképzett szállodás és vendéglős törzset teremtsenek 
meg. E szakiskolák hivatottságát elismerte a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara is, midőn amellett foglalt állást, hogy 
a vendéglősiparhoz szükséges szakismeretek csak huzamosabb 
időn át tanonckodás és a vendéglősszakiskola látogatása által 
sajátíthatók el. ezen állásfoglalását azzal indokolva, hogy a 
külföldön is a szállodás és vendéglősipar magas színvonala 
az ott berendezett szakiskoláknak tulajdonítható, és hogy 
tehát ennélfogva a szakiskoláktól nálunk is hasonló ered­
mények várhatók, mert a magasabb képzettségű szállodás és 
vendéglős nemzedéknek nevelése a vendéglősök által létesített 
szakiskolák révén már is teljesen biztosítottnak tekinthető.

Ugyancsak a képesitéshezkötés érdekében beterjesztett 
egy újabb beadványunkban kifejtettük azt is, hogy a képe­
sítés megadása közrendészeti szempontból már azért is szük­
séges, mert úgy a szállodás, mint a vendéglősipar ma már 
kezdi az erkölcsi feltételeket is nélkülözni. Országszerte igen 
sok oly ház áll fenn. mely a valóságban nem szállodának, 
hanem erkölcsrontó alkalmi helynek minősítendő. Ezek az 
alsórendü házak hirdetéseikkel magukhoz csalják az utazó 
közönségnek tájékozatlan részét s igy nemcsak az igazi 
szállodásokat károsítják, hanem még ennél is nagyobb kárt 
okoznak az országnak, az ország jó hirnavónek, mert elri­
asztják a tisztasághoz és kifogástalan, főleg erkölcsi szem­
pontból kifogástalan szállodákhoz szoktatott külföldi utazó-' 
közönséget, nagy kárt okozva idegenforgalmunknak, amely­
nek emelésén a hatóságok és a társadalom ilyformán hiába 
fáradoznak.

Mindezeken kiviil tiz éven át évről-évre a Nagyméltóságu 
kormányhoz felterjesztett kérvényeinkben a képesítéshez kö­
töttség elérésére irányított törekvésünk jogosságának bizo­
nyítása céljából általános népéleltn'ezési szempontból is bősé­
gesen kifejtettük, mennyiben érdekében áll magának a 
iogyasztóközönségnek is, hogy iparunk csak olyan megbizható 
egyének által legyen gyakorolható, akik megfelelő előképzett­
ségük folytán az iparunkkal szemben támasztható közren­
dészeti, köztisztasági és közegészségügyi követelményeknek 
is megfelelni képesek.

Napjainkban, amidón úgy a külföldiek, mint a belföldiek 
ízlése nagy mértékben fejlődött, szállodásnak és vendéglős­
nek képzett szakembernek kell lennie, hogy a közönség 
igényeit minden tekintetben kielégíthesse, amiért is országos 
szövetségünkön, budapesti és vidéki ipartársulatainkon kiviil 
úgy az országos iparegyesület, mint a legtöbb kereskedelmi 
és iparkamara méltán foglaltak amellett, hogy a vendéglős 
és szállodásipar gyakorlására iparengedélyt csak oly egyének 
nyerhessenek, akik igazolui tudják, hogy ezen iparágat egy 
bizonyos időn át, mint tanoncok gyakorlatilag megtanulták és 
akiknek bizonyítványuk van arról, lioey vagy a budapesti 
vagy valamely vidéki szakirányú vendéglős-tanonciskolában a
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három évre terjedő tanfolyamot elvégezték és erkölcsi tekin­
tetben nem esnek kifogás alá.

Amidőn mindezek alapján bizalommal ajánljuk kével 
iink teljesítését Nagyméltóságod kegyes jóindulatába, nem 
ulaszthatjuk el azon meggyőződésünket kifejezésre juttatni,

m
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hogy Nagyin éltóságod bölcsen mérlegelve iparunk nagy köz- 
gazdasági jelentőségét, nem fogja megtagadni oly kérelmünk 
teljesítését, amelytől évtizedek óta iparunk boldogulásét várjuk. 

Nagyméltóságod alázatos szolgái
a „Magyar \ endéglősök Országos Szövetsége.

A vendéglősök politikai érvényesülése. 

Tisztelt közgyűlés !
Szövetségünk az elmúlt évben szerény, de mindenesetre 

kezdeményező munkát végzett, a vendéglősök politikai érvé­
nyesülésének érdekében is.

E munka megkezdésére közvetlen indító okul egyik 
tagtársunknak a múlt évi közgyűlésen élénk tárgyalás tárgyát 
képezett azon indítványa szolgált, hogy a szövetség a közelgő 
képviselőválasztások alkalmával kövessen el mindent, hogy 
az uj képviselőházban vendéglősök is helyet] foglalhassanak : 
folytatása pedig az volt. hogy midőn a választások kiírattak, 
a „Nersideri és Bajkai szállodások, vendéglőskk és korcsmá- 
rosok ipartársulata" indítványt nyújtott be szövetségünk igaz­
gatóságához, hogy a szövetség intézzen felhívást az ország 
összes ipartársulataihoz oly értelemben, hogy azok tagjai az 
illető kerület képviselőjelöltjét csak az esetben támogassák 
szavazataikkal, ha kötelezettséget vállalnak arra, hogy az 
ipartörvény módosításakor iparunk kívánalmai és főleg a 
képesitéshezkötés mellett foglalnak állást. A kétj indítvány 
közül az első — minthogy alapszabályainkon kivid esik — 
természetesen még csak határozathozatal tárgya sem lehetett, 
a másodiknak azonban késedelem nélkül eleget tettünk. Fel­
hívásunk eredményéről nem számolhatunk be, vérmes remé­
nyeink azonban igy sem igen lehetnek. Tudjuk, hogy az 
országgyűlés tagjait a tárgyalásra kerülő összes ügyekben 
rendszerint párthatározat köti, amely ellen a képviselők csak 
a legritkább esetben foglalhatnak állást, hogy pedig a válasz­
tásidé idején mekkora a — különösen vidéki vendéglős — 
függetlenségi és akciószabadsága, arról ismerve a pénzügy- 
igazgatóságok, szolgabirók, stb. helyi hatóságok jogkörét, 
hatalmát, sokszor hatalmaskodását — legjobb nem beszélni.

A kezdeménynek annyi haszna mindenesetre lesz, hogy 
csatlakozva talán az „Ipartestületek Orzzágos Szövetségéhez", 
magunkévá tesszük ennek az iparosság parlamenti érvényesü­
lése tárgyában készült programtervezetét, amely azután ennek 
az iparosság parlamenti érvényesülése tárgyában készült 
programtervezetét, amely azután ennek keretébe fel fogja 
venni a vendéglősiparosok követeléseinek megvalósítását is.

Tisztelt közgviilés!
A szövetség reo rgan izác ió ja .

A szegedi ipartársulat a szövetség reorganizációja tár­
gyában tudvalévőén a következő indítványt nyújtotta be szö­
vetségünkhöz :

A jelenlegi országos vendéglősszövetség oly módon volna 
újraszervezendő, hogy az a jelenleg fennálló ipartársulatok köz­

ponti szervévé válna és ezekkel szerves összefüggésbe jönne.
Bégi panasz, hogy országos szövetségünk nem rendel­

kezik annyi taggal, hogy kiadásait fedezni tudná.
Első teendő a szövetséget úgy reorganizálni, hogy az 

állandó és élénk összeköttetést tartson fenn a szövetség és az 
összes ipartársulatok közt. Ezen szerves kapcsolat nélkül nincs 
tudomása a vidéknek arról, hogy mi történik, vagy mi akar tör­
ténni a budapesti központban és viszont a központ nem tudja, 
hogy mire van szüksége az ország egyes ipartársulatainak.

Amidőn pl. az ipartörvény revíziója alkalmával az egyes 
ipartársulatok külön elszigetelve leadták a kereskedelmi ka­
maráknak a maguk véleményét, ugyanekkor leadta külön a 
maga véleményét a szövetség is. Az egyes ipartársulatok nem 
ismerték az ügyre vonatkozólag sem az egymás, sem a szö­
vetség véleményét, viszont a szövetség nem ismerte az ipar- 
társulátok véleményét.

A szövetség tehát nem volt abban a helyzetben, hogy 
az ország összes ipartársulatainak kialakult véleményét össze­
foglalja, avagy a kialakulást a kongresszuson lehetővé tegye,

mert hiszen azokat nem ismerte, mert hiszen a szövetség az 
ipartársulatokkal állandó összeköttetésben nem volt.

A mai helyzet lehetetlen és fentarthatatlan. A szövetséget 
abba a helyzetbe kell juttatni az ipartársulatoknak, hogy igenis 
tarthasson egy munkaerőt az irodájában, aki a központi igazgató- 
tanácsnak rendelkezésére áll, aki a vidéki ipartársulatok választ­
mányi és közgyűlési jegyzőkönyveit minden hónapban átveszi 
és az országos érdekű részleteket a szaklapoknak leadja.

A központi igazgató-tanács ezenkívül szintén foglal­
kozzék a havonta beérkezendő esetleges országos érdekű 
részletekkel és esetleges megjegyzéseit és javaslatait a szak­
lapokban szintén leadja, vagy azokra nézve magát az illető 
ipartársulattul érintkezésbe teszi. Ezáltal tudni fogjuk, hogy 
az ország összes ipartársulataiban mi foglalkoztatja a kartár­
sakat. Az egyes eszméknek visszhangja kell. A tervek és 
kívánságok közismertek lesznek. Kialakul egyes fontos kér­
dések tekintetében a vendéglős közvélemény.4 1.. • • , ° . .A központi igazgato-tanacs úgy a sajat terveit, mint az 
ipartársulatok kebelében termelt eszméket közismertté teszi 
és azok megvalósítása érdekében agitál.

A szövetség újjászervezésének célja az kell hogy legyen, 
hogy a szövetség szoros összefüggésben legyen az összes 
ipartársálatokkal. Mely összefüggés különösen abban fejeződik 
ki, hogy az ipartársulatok inig egyrészt az adminisztráció 
költségeit biztosítják, másrészt a választmányi és közgyűlési 
jegyzőkönyveiket és egyéb mozgalmaikról szóló tudósításaikat 
a szövetségnek a célból megküldik, hogy minden nevezetesebb 
mozgalomról az ország összes ipartársulatai értesülhessenek. 
Ezáltal elérhető volna az, hogy ipartársulatok az egyes kér­
désekben egyöntetűen és párhuzamosan járhassanak el. Az 
egyes ipartársulatok által az iparunk érdekében kivívott elő­
nyüket a többiek is megszerezni igyekeznének.

A jövő képe tehát úgy alakulna, hogy az összes ipar- 
társulatok állandó érintkezésben lennének a szövetséggel, 
viszont a szövetség közvetítené az eszmék kicserélését az 
összes ipartársulatok között.

Ha tegyük fel, a szövetség ezen ujjászervezési javas­
latok ellen nem tesz kifogást, sőt azok megvalósítását óhajtja, 
úgy az összes ipartársulatoknál agitálnunk kell, hogy a sze­
gedi ipartársulat javaslata népszerűvé tétessék. E célból meg 
kell állapítani elsősorban a központi igazgató-tanácsnak azt, 
hogy a szövetség ezen uj rendszerű adminisztrációja meny­
nyibe kerül. Tehát költségelőirányzatot kell készíteni. Ha ez 
megvan, akkor ki kell vetni ezen költségeket az összes ipar- 
társulatokra, azok teherviselési és illetve tagszám arányához 
képest. Ha ezen költségekre a jelenleg létező ipartársulatok 
csekély száma miatt fedezetet nem találnának, úgy ezentúl 
mint fizető tagokat megtarthatnánk azokat a kartársakat, akik 
jelenleg is tagjai a szövetségnek, azon feltétellel azonban, 
hogy az ipartársulatok kimondják, hogy mindazon kartársakat 
akiknek üzlete a kisipar körét meghaladja, vagyis akinek 
hatnál több alkalmazottja van, kötelezik arra, hogy a szövet­
ségbe tagul beiratkozzanak. Ezen kötelezettséget úgy lehet 
értelmezni, hogy amennyiben ezen nagyobb iparosok 
nőm akarnák a szövetséget tagdijaikkal támogatni, úgy az 
ipartársulat is megvonja tőlük az erkölcsi támogatást.

(Foly tatása  következik.)

Különfélék.
A vendéglősök pénteki összejövetelei.
Január 13-án: öundel Ferenc „Virágbokor4 vendéglőjé­

ben, V. Józseftől’ 1. sz.
Január 20-án: Mayer Ferenc vendéglőjében, V. kér. 

Arany Jánes utca 6. sz.
Január 27-én : Palkovics Ede „Angol királynő11 szállo­

dájában, IV. kér. Deák Ferenc utca 1. sz.
Február 3-án: Malosik Bobért, és Nándor vendéglőjében 

VII, kor. Dob utca 78. sz
Február 10-én délután disznótor, Nősek Ignác vendég­

lőjében, I. kér., Alkotás-utca 26. sz.
Segélykiosztás. Az Első magyar részvény serfőződe 

1907. évben 20.000 koronát adott át az ipartársulatnak a 
vendéglősök menedékházára, azzal a kikötéssel, hogy addig 
is, inig a menedékház létesül, az adomány kamatainak fele 
évenként a vendéglősök és pincérek országos nyugdijegye-
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